漫步朝阳街与登烟台山 张时卫

六月的清晨,阳光透过云层,炙热地 洒向大地。烟台市,我们兄妹仨带着一 颗期待的心,踏上前往朝阳街与烟台山 的旅程。

烟台朝阳街始建于1872年,南起北马 路,北到海岸街,全长400米。因其南北走 向,又在烟台山之阳,故名朝阳大街,1912 年改称朝阳街。1923年该街铺成柏油路 面,这是烟台第一条柏油路。它见证了烟 台的过往,成为港城开埠文化的根脉所 在。徜徉其中,克利顿餐厅的牌匾赫然醒 目,铺满整个墙面的红色玫瑰花饱和度极 强,引来无数打卡者拍照留念。半圆拱形 的窗棂,灰红相间的墙砖,德国哥特式的城 堡建筑,历经一百多年的风风雨雨,仍然默 默地矗立在那儿,诉说着那段悠悠往事。

八年前我来过朝阳街,那时还有点陈 旧,而今修葺后的朝阳街,结合烟台本土特 色,打造出烟台独特的葡萄酒文化:以"乔尔 卢布松"为代表的国内外旗舰餐饮,以"贰麻 酒馆"为代表的新潮酒吧,荟萃一堂。紫红 色的巨型酒瓶横陈空中;"老北京铜火锅"的 黑底红字熠熠夺目;"荣祥音乐酒馆"发出柔 和的蓝光,夺人眼球;淡红色的"公社"让人 瞬间回归:红黄相间的巨型酒桶里蓄满了醇 香的葡萄酒;高大的银杏树,圆形的喷泉,金 黄色的雕塑,配以二层或三层的精致小楼, 二楼的凸出式阳台花团锦簇,楼下,游客坐 在木制座椅上,言笑晏晏,轻松惬意,街衢不 长, 却异常整洁。这里每座西式建筑的侧面 都镶着一块牌子,牌子上记载着这些建筑的 相关简介。金城有声电影院旧址、中兴楼饭 庄旧址、市立医院旧址、万国理发店旧址 ……一座座有名的建筑似乎在诉说着这里 曾经的繁华与故事。烟台最早的邮政和两 式医院都源自这里,同时这里也是当时烟台 最兴盛的商业区(如今还有一部分老建筑在 封闭修缮中)。这里,是烟台曾经最繁华的 过往,而今,变得摩登和新潮,相信她必将凭 借厚重的历史和人文,重新走向繁荣。我拿 着相机与兄妹在朝阳街上走来走去,感受着 她是新潮的,又是传统的;是有时代感的,又 是怀旧的;是有历史的,又是活力四射的。 她满足了人们对于多元性文化的需求,慰藉 了人们日益焦渴的心灵。

当我们登上山顶,登上建于明洪武31 年(1398年)的"烽火台"时,眼前的景色让 我们欣喜不已,蔚蓝的大海与天空相接,无 边无际。海浪拍打着礁石,发出低沉而有力 的声响,像是在诉说着大海的深邃与力量。 于是闭上眼睛,任由海风吹拂着脸颊,感受 着大自然的磅礴与壮美。

当我们沿着山路缓缓而下,回望烟台山 之巅,心中充满了感激与不舍。这次旅行让 我们领略了朝阳街的历史韵味和烟台山的 自然美景,它们丰富了烟台的文化底蕴,涵 养了人们的精神世界。她让你遇见一个有 深厚文脉和悠久历史的烟台;让你遇见一个 现代和传统并存的烟台,让你遇见一个山海 共生景致旖旎的烟台,让你遇见一个包容万 物放飞自我的烟台。

STEE STEE

萍水相逢 赵贝

4月5日下午,蜀山东麓。一野塘,风微水平,多处即将见底,点 点浮萍,宛若繁星,散落水面。

新生茭白翠绿,高不足两尺;塘里水芹鲜嫩,高不出五寸。

有七十余岁颜姓老哥,自称家住蜀山大铺头,步行至此。我问其是否也 是过来采野芹的,老哥说不是,这里地势平坦,环境幽静,是来此地游玩散心。

颇有同感,我每年都来蜀山数次,有时会登上山巅,极目远眺,一览合 肥城的蓬勃生机:有时只是在山中走走看看,舒缓压力。野塘不大,每次 看到的景色不尽相同。四季可见蝴蝶飞舞;夏、秋,总有蜻蜓飞行,金蝉嘶 鸣。说来也怪,每次来后都会神清气爽,心情愉悦。

老哥告诉我,这山里早年有野猪出没,现在没有了。有几回还在这野塘 边见过野猪的蹄印呢!他说野猪从来不会主动攻击人类,只有当人们激怒 它时,它才有可能进行回击。非常赞同此种说法,我告诉他,10多年前,同 朋友来蜀山游览,在离此处约三百米远的一丛刺树下,亲眼见过一头卧睡的 野猪。当时,出于好奇,想靠近它看个究竟。只是那野猪警觉性太高,离它 还有一段距离时,它便如脱弓之箭一般,"嗖"的一声窜进林子里,不见了。

在与老哥的交谈中,我看到了两只较大的飞鸟,带着微弱的风声,优 雅地落入野塘西侧的茭白丛里。我对老哥说"落下的可能是两只野鸭"。 老哥夸我耳聪眼尖,反应敏捷。话到此处,老哥还饶有兴致地告诉我,他 的老家在巢湖农村,小时候,村庄的水塘、河里到处能见到野鸭,早年遭遇 捕杀,数量锐减。后来野鸭被国家作为保护动物,现在不仅数量特多,种

老哥说如若我愿意的话,他会邀请我去他的老家观赏野鸭子,我当场表 示谢意,欣然接受。此时已是下午5点,老哥同我道别离开野塘。看着他渐 行渐远的背影,我喃喃自语:多么善良的人啊,有缘之人,日后一切安好!

准备离山乘车回家时,见有一只松鼠在树间攀缘跳跃。此时,让我想 到包中,还有一只没有开吃的红苹果。我把它当作一份见面礼物送给松 鼠,放在树旁。我想我的善意,那松鼠会领会的。

萍水相逢,都是些没有约定的遇见。愿世间万事万物同和,美好永存!



那要命的池塘还在 王富强

每年清明都要回故乡一次,每次心里 总有一种说不出来的激动,年年如此,真 是剪不断理还乱。

今天的故乡发生了彻头彻尾的改 变。房子变了,以前的瓦房都变成两层小 楼;路变了,以前的泥巴路变成了水泥道, 在道路两边还安装了路灯,天再黑夜再 深,始终有一盏灯照亮回家的路。

人的变化也很明显。与我同龄的人, 现在都老了,但基本轮廓还在,稍加辨认, 还能认出来。可当年的孩子们,现在都长 大了,要是没人介绍,压根就不知道是谁 家的。仿佛都在变,但唯一不变的是大堤 外的那口池塘。

靠近大堤脚下,还是一片稀疏的杨树 林。在家乡,这种树质易生虫,一棵老树 能有好多虫蛀的洞眼,它的用途就不大 了,成了厨房灶台里的柴。到了春季,乡 亲们都会扛着梯子带上斧头等劳动工 具,来树林挫树头,把树杆梢头长了一季 的枝丫砍下来当烧柴,这也导致了树林 始终长不高长不密。穿过这片小树林,

就是池塘。以前村里有人承包养鱼,现 在好像没人伺弄,像个无人问津的

野塘。但它的基本布局还是那 样,塘还是塘,沟还是沟,坑 还是坑。这里当年就是差点 伙伴们结伴而行,来到池塘边,赤裸裸地 跳进水中洗个冷水澡,这也是夏天男孩子 唯一的消暑办法。他们在池塘里嬉戏打 闹、摸鱼捉虾。因我不会游泳,就站在塘 埂上面。他们的疯狂取闹对我是一种无 言的伤害,我真切地体会到不会水的尴 尬。虽然心有所动,但我不为所惑,依旧 站在岸上,还是一只不会水的"旱鸭子"。

在15岁那年,我终于心动了,做了一 个连自己都不敢想的决定,到池塘放网捕 鱼。从岸边一点点向池塘的深处走,突然 人掉进一个树坑里,原地转了几圈,喝了 一肚子水后,我竟然自己又爬了起来。当 时本该要溺水而亡的我,阴差阳错地躲过 一劫。自此以后,我与这池塘结下仇怨, 如果走路要途经此地的话,那我就绕个 道,那怕多走点路。

在农村每年夏季都会发生小孩溺水 事件,那时物质匮乏,大人只顾解决温饱 问题,缺少对孩子安全的关心。而且每家 孩子也多,少则二三个,多则五六个,那时 能活下来靠的是强大的生命基因。

树木依旧,水塘无恙,要命的地方还在。 站在池塘边,我觉得一个人要想好好 活着,一定要把生存技能学好,这样才



风的遐思

日暮云池中供奉了一尾青黛色的大鱼。光热的源头隐匿于池底 铺展出温暖的底色,风拖着画笔紧跟着大鱼在池中游弋,画作的落 笔斑驳细腻,其双鳍好似柔曼的绣纱,鱼鳞若映射星芒的胄甲,银灿 灿的尾部缀饰金黄、乳白的鳞屑,边缘镶嵌黧黑斑条纹,扇摆孕育的 浮沫轻抚过江篱绦染的云天碧水,仿佛兮浓墨熏染青丝,清朦雾凇 缠裹翠绿玲珑的锦缎绫罗,转眼而又隐匿于湍急澎拜的云流,万朵 银白色的芳华接连迸发绽放,此起彼落。

风轻而易举地获得旁观者最高度的赞誉。这云端的弄潮者不该拘 泥于这片领域。细数着充斥生命的繁琐,虚与实的斗争总在转瞬之间。 风,不露行迹而又泠泠泛动悠扬,波谲云诡的姿影轻拂破晓黯色天幕,未 见翰墨挥洒,但见鸾翔凤翥,徐徐延展出熹微朝晖与晨光。其流转于四 序的烟火,星霜荏苒,居诸不息。荷月,雾凇沆砀流风回雪,琼枝玉叶粉 妆玉砌,皓然成一色,是落苏伴随着槐序信风将其消融。彤云残霞驻足 于江流中对世间的留恋和臆想,是暮风扰乱了它的愁绪,斑驳的踪迹,一 晃一晃的温柔,黑色剪影无限悠长。

湛蓝丝石竹寥寂倚西墙,檐水击青瓷,满案白宣无一字,淙淙彻暮, 檐雨如绳,青丝珠幕,长空墨染,残渠亏盈,苔绿石阶情寄思量。风,其伟 力如此足以更新万象。煦风知人意,摇动存在天际的风铃,啃叹翻越了 尘世,红叶翩跹,在落日的烟霞和雾霭,如若净泉流涌,仿佛启明星曦,暮 景余晖为她披上华美的衣,风为单调增添了生命的底色。

夜幕里,闪烁着金黄的翅尖,搅乱了秋水满池,跃动着生生不绝。不 止息的风终是抚平她的泪涟与伤痕,她不再心惴细碎如钻璀璨如珠的流 光,而能平静遥望一路如练月华,遐思可与高天协奏的肇始之乡。落拓 无拘的风播撒希冀之种,赐予万物新生。其混淆了世人的感官,映照着 久远凋零的遗忘。

岁月凝香,年华聚魂,辞暮尔尔,烟火年年。风向或有时会改变,但其

要我命的地方。 每年的夏天,村里的小

万世流转永远不会停驻,风起云来愆辜除,带来芬芳依旧,温婉如故……

出版单位:安徽市场星报社 地址: 合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 新闻热线:62620110 广告垂询: 62815807 发行热线:62813115 总编办:62636366 市场星报电子版www.scxb.com.cn 安徽财经网www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com 新 闻 传 真 : 62615582 编 中 心 62623752 价:1元/份 全年定价:240元 法律顾问:安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位:新安传媒有限公司印务公司 地址:合肥市望江西路505号 电话: 0551-65333666